



# 健康申報碼難住長者 滯關口求助



## 本報直擊

香港與內地恢復全面通關後，為北上南下的民眾提供了很大的便利，但目前通關時仍需填寫健康申報表，對尤其是長者終究帶來不便。香港文匯報記者昨日在羅湖口岸所見，在過關時，仍有不少市民滯留在掃碼入口處填寫健康申報表。不少人都表示，希望能簡化程序，甚至不再需要填表，從而加快通關效率。記者致電深圳海關了解到，填寫健康申報是全國各地統一執行，不僅深圳要執行，出入境內地其他城市的旅客也要填寫。

◆香港文匯報記者 張弦、石華 香港、深圳連線報道

在恢復全面通關後，由香港進入內地者雖已無需出示48小時內的核酸檢測證明，但仍要用手機預先填寫健康申報表，及出示完成申請的健康申報碼方可過關。香港文匯報記者於昨日下午過關，發現人流較本月6日全面通關首日疏落，整個通關程序快速暢順，全程約需10分鐘。

### 掃碼關口現市民停留填表

記者乘搭港鐵在羅湖站下車後，在香港關口的入關處發現有多人停留以填寫健康申報表。現場約有七八名港鐵職員為過關人士提供協助。要停下填寫申報表而滯留的人數雖較本月6日為少，惟當抵達內地關口前需要掃健康申報碼的檢查處，仍有不少市民停下填寫申報表，現場明顯多了關口職員為他們提供服務。

有港人指，深港兩地已經不再追蹤確診個案，也取消了出行前48小時的核酸檢測要求，不明白健康申報表還有什麼用途。對此，有深圳海關工作人員表示，填寫健康申報二維碼的規定是海關總署制定的，不僅深圳要執行，出入境內地其他城市的旅客也要填寫，「在疫情

之前，高峰期通過羅湖口岸也要一兩小時，如今全面恢復通關後，高峰期通關時間跟疫情前並沒有太大差別。」

同時，填寫健康申報並非只是針對新冠疫情，對猴痘等其他傳染病也需填寫，是整體人員申報。

據深圳口岸工作人員透露，香港與內地全面通關後，水貨客群體也開始活躍，「水客的意見最大，他們不希望填寫健康申報二維碼。這樣的話他們就會留下出入境紀錄，引起海關部門的關注，對他們的走私產生影響。因此，水客不停地地在網上發信息，希望取消健康申報。」

### 深海關增配iPad協助申報

為協助旅客順利填寫健康申報表，本月6日深圳旅檢口岸全面復通後，深圳各旅檢現場都安排了工作人員為沒有智能手機、沒有安裝微信軟件或者沒有智能手機但不會電子申報的長者輔助其申報。各口岸海關還在現場配置了多部公用iPad，並安排工作人員輔助沒法電子申報旅客進行申報，有需要的旅客可直接聯繫海關工作人員。



羅湖海關為沒有智能設備的旅客提供了15部公用iPad，輔助旅客作電子健康申報。香港文匯報深圳傳真

## 健康申報碼：有效期24小時 可事先填寫

### 話你知

香港與內地恢復全面通關，進入內地無須再進行核酸檢測，但內地規定旅客須以手機微信小程序填寫健康申報表，獲取「健康申報碼」後才能過關，香港海關雖在上月已在社交平台提供「懶人包」，惟部分旅客仍不清楚如何填報而未有預早填寫，影響出入境進度。目前無論出入境深圳者均須健康申報，並需要先在手機的微信小程序內搜索「海關旅客指尖服務」，按指示填報「健康申明卡」，完成申報後出現「健康申報碼」，旅客須截圖儲存該二維碼，以便過關時查驗，而「健康申報碼」有效時限為24小時，旅客可事先填寫。

### 健康申報程序

1. 在微信小程序搜尋「海關旅客指尖服務」
2. 填報「健康申明卡」
3. 完成填報後將「健康申報碼」截圖儲存



「海關旅客指尖服務」小程序首頁。香港文匯報記者攝

## 內地健康申報：疫情後重啟 歷10次調整

### 小資料

2020年1月26日，海關總署發布了《關於重新啟動出入境人員填寫健康申明卡制度的公告》，在全國口岸重新啟動出入境人員填寫《中華人民共和國出/入境健康申明卡》進行健康申報的制度。疫情期間，申明卡共經歷10次調整，現行為2023年1月8日開始啓用的第

十版。增加了入境人員入境前48小時核酸檢測情況的申報項目，取消了對出入境人員用藥史、接觸史及疫苗接種情況的申報要求，填寫內容進一步精簡。

申明卡的主要功能為：對所有出入境人員的申報內容進行審核，嚴格排查有沒有相關症狀、有沒有在14天內到過疫情發生的地區或國家，以及有沒有接觸史等。目前出入境健康申報的填報方式有兩種，一種是電子申報，入境旅客可以在辦理登機手續時、登機前、落地後等時段通過掃描或下載「中國海關旅客指尖服務」微信小程序和App進行線上健康申報；一種是紙質申報，旅客可以在機上或旅檢通道領取紙質健康申明卡填報。

◆香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道

## 羅湖商業城人氣漸重現

香港文匯報訊（記者張弦）羅湖口岸重開關口數日，商業城逐漸恢復人流、重現人氣，商場內約80%店舖已開門營業。有商戶表示，過去幾天人流逐漸增加，期盼人流量及生意逐漸好轉，可追趕回疫情前的營業額。

### 港熟客「幫襯」客流增多

香港文匯報記者曾於本月6日全面通關首日訪察羅湖商業城，當時只見約90%商舖都未有開張，整個商業城同一時間只有約20名顧客在內走動消費，僅銀行及電話營運商等店舖排滿了辦理業務的香港顧客。記者昨日再次來到羅湖商業城，驚見僅隔數天，商場內情形已「煥然一新」，約80%店舖已開門營



羅湖商業城約80%店舖已開門營業。香港文匯報記者北山彥攝

業，商戶們忙於搬運、上架商品，並站在門口處熱情攬客。商場內有不少顧客推着旅行箱來回走動，瀏覽商品。美甲店負責人冷女士表示，相比首日全面通關的人流稀疏的情況，這幾日商業城內的店舖差不多全部開門，商戶重返，來逛街的客流量逐漸變多，近日有不少香港熟客來「幫襯」，「終於有回人氣！」

### 商戶：恢復需時 開關已有希望

她期盼羅湖口岸商業城的人流能夠恢復到疫情前，惟她明白恢復需要時間，「慢慢來，至少關口已重開，讓我們這些商戶覺得有希望。」

售賣女裝的店舖負責人張女士表示，已在商業城經營業了17年，疫情下關門3年，還好商業城體諒，停業3年間不用繳納任何租金，只需繳付管理費。她希望生意能夠慢慢恢復到疫情之前，讓商業城重現輝煌。

港人梁先生陪伴妻子在商業城內四處走動看衣服。他說，已差不多3年沒有來過，今次到來，是因為妻子過幾日要去泰國旅行，今次過來商業城打算買靚衫旅遊時拍照用。



商業城逐漸恢復人流。香港文匯報記者北山彥攝

## 健康申報內容

- ◆個人資料：姓名、性別、出生日期、國籍、職業、證件類型、證件號碼
- ◆是否乘商用交通工具（乘坐國際及港澳台航班、列車、客車、渡輪、郵輪出入境人員要選「是」，並填寫班次和座位號，其他選「否」）
- ◆聯繫方法：手機號類型（選境內或境外）、手機號或固網電話號碼、境內有效聯繫人姓名及電話號碼、境內居住地區
- ◆外遊紀錄：過去14日旅居國家和地區（內地地址要具體表明所在城市的縣/市/區/鎮）
- ◆填寫有否發熱、乏力、呼吸困難等18項症狀

整理：香港文匯報記者 文森

## 政府嚴打走水貨 加強巡查防復燃

合行動，防止水貨客於公眾地方聚集及擺放貨物阻街而造成滋擾。

針對水貨活動對居民日常生活和環境衛生所帶來的影響，警方於本月8至9日一連兩天聯同食環署、入境處及港鐵公司於上水區水貨黑點進行聯合行動。其間，食環署及警方涉嫌構成阻街的違法行為一共發出11張定額罰款通知書，並拘捕一人涉嫌在公眾地方無牌售賣並造成阻礙。

警方強調，會繼續聯同其他執法部門全力打擊與水貨活動相關的違法行為，

並與其他部門加強情報搜集及交流，及與內地相關執法單位保持緊密聯繫，因應實際情況適時調整打擊策略。

### 拘身纏40部手機走私男

香港海關前日則拘捕一名曾參與走私水貨活動的男子。他於前日（9日）在自己腋下和腰間上暗纏多達40部手提電話，企圖在深圳灣管制站闖關往內地，惟難逃香港海關人員法眼，當場被捕。香港海關表示，隨着香港與內地全面通關，

海關會在各出入境管制站加強抽查過境旅客，同時會繼續與內地海關和本地相關執法部門緊密合作，嚴厲打擊各類走私活動。

### 上水站外加裝閉路電視

在昨日的跨部門會議上，卓永興與保安局、香港海關、食環署、民政事務總署、警務處、入境事務處和律政司代表檢視了香港與內地全面通關後多區情況。因應近日上水站外水貨活動再現，

並防範水貨黑點擴散，會議決定採取加強行動，包括：

警方和食環署會在黑點附近進行更頻密的巡邏，及在有需要時展開聯合行動，分別根據《簡易程序治罪條例》、《公眾衛生及市政條例》和《定額罰款（公眾地方潔淨及阻礙）條例》，對水貨客和店舖於公眾地方擺放物品造成阻街以及其他影響環境衛生情況有效執法。

食環署會在上水站外加裝閉路電視，加強監察環境衛生情況，以便利部門部署執法行動，而該措施適用於其他水貨活動黑點，又會針對水貨黑點，加大清洗街道力度，保持街道清潔。

香港文匯報訊（記者蕭景源）自香港與內地恢復正常通關後，水貨活動有重臨的趨勢。香港特區政府政務司副司長卓永興昨日主持跨部門會議，部署多項行動，嚴打水貨活動黑點於萌芽階段。行動包括加強執法人員在黑點附近的巡邏；在上水站外加裝閉路電視，加強監察環境衛生情況；加大在水貨黑點清洗街道的力度。

### 兩日發11罰單拘1人

香港與內地自今年1月8日復常通關以來，香港警務處和食物環境衛生署已加強巡邏並監察潛在水貨活動黑點，包括北區、元朗、屯門、油尖旺，並展開聯